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С ВЕ ДО Ч А Н С Т ВА

ИВАН НЕ ГРИ ШО РАЦ

ЛЕТОПИСМАТИЦЕСРПСКЕ  
КАОКЊИЖЕВНО-НАУЧНИЧАСОПИС
ДУГОГ,КОНТИНУИРАНОГТРАЈАЊА:

ОКВИРНООДРЕЂЕЊЕПОЈМА

Од вре ме на Гу тем бер го вог от кри ћа и раз во ја штам пар ске 
тех ни ке за по чет је раз вој са свим но вих књи жев них, пу бли ци стич
ких и жур на ли стич ких жан ро ва, а у том скло пу је ите ка ко за ни мљив 
фе но мен књи жев ног или књи жев но на уч ног ча со пи са. Ова кав жанр 
ча со пи са се у за пад но е вроп ским кул ту ра ма кон сти ту и ше у XVII 
ве ку, ин тен зив ни ји раз вој зби ва се то ком XVI II и XIX, пра ву екс
пан зи ју до жи вља ва у XX, да би се по чет ком XXI ве ка овај жа нр 
све ви ше из обла сти штам пе по чео сме шта ти у сфе ру елек трон ских 
ме ди ја. Фе но мен књи жев них ча со пи са се већ кра јем XX ве ка, с 
раз во јем елек трон ских ме ди ја и ин тер не та као дру штве не мре же, 
у ве ли кој ме ри по ме рио ка мар ги ни књи жев них зби ва ња, као што 
је и књи жев ност као умет ност гур ну та на спо ред не то ко ве дру штве
них де ша ва ња. У скло пу ин фор ма тив не ре во лу ци је са вре ме ног 
дру штва чи ни се као да књи жев ни и књи жев но на уч ни ча со пи си 
гу бе на зна ча ју и ак ту ел но сти, те да чак у ве ли кој ме ри не ста ју 
као жан ро ви. У мно гим на ци о нал ним кул ту ра ма, укљу чу ју ћи и 
срп ску, књи жев ни ча со пи си су с по чет ка XXI ве ка мно го стру ко 
сма њи ли сво ју број ност, про ре ди ли су сво је по ја вљи ва ње, а и јав
на пер цеп ци ја њи хо вог зна ча ја је све де на на та ко ма лу ме ру да се 
чи ни као да за ова квим фе но ме ни ма и не по сто ји из ра же на кул
тур на и дру штве на по тре ба. Ла ко се мо же учи ни ти као да је све 
при пре мље но да овај фе но мен пот пу но не ста не са јав не, дру штве
не сце не, те да је већ по стао ис кљу чи во ствар про шло сти. 

Чак и кад би та ко оди ста би ло, пре о стао би је дан, ите ка ко 
ва жан по сао: са гле да ва ње оних под жан ров ских фе но ме на ко је би 
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из не ких раз ло га ва ља ло по себ но из дво ји ти и про у чи ти као по себ
ну за ни мљи вост. Већ тај чин мо же ја сно по ста ти раз лог за еле мен
тар но не ги ра ње те зе о смр ти књи жев них ча со пи са као жан ро ва, 
те ис ти ца ње зах те ва за пре вред но ва њем овог жан ров ског пој ма и 
за ис ка зи ва њем по себ них раз ло га због ко јих се овај жа нр још увек 
мо ра сма тра ти жи вим и де лат ним фе но ме ном. Пра те ћи пак раз вој 
књи жев не пе ри о ди ке, с по себ ном па жњом би на пла не тар ном ни
воу тре ба ло раз мо три ти фе но мен књи жев нона уч них ча со пи са ду
гог, кон ти ну и ра ног тра ја ња, те тај фе но мен сми сле но су прот ста
ви ти књи жев нона уч ним ча со пи си ма крат ко га тра ја ња: из ова квога 
су че ља ва ња мо же мо до ћи до уви да и са зна ња ко ја ни су део стан
дард них књи жев но и сто риј ских про це ду ра ве за них за исто ри ју 
књи жев не пе ри о ди ке. Прет по став ка од ко је по ла зи мо је, да кле, 
уве ре ње да ми мо оно га што нам от кри ва исто ри ја књи жев не пе
ри о ди ке, у ча со пи си ма ду гог, кон ти ну и ра ног тра ја ња мо же мо доћи 
до не ка квих по себ них, са ста но ви шта се ми о ти ке кул ту ре ве о ма 
за ни мљи вих и ре ле вант них са зна ња. Због све га то га вре ди разми
сли ти ни је ли на ста ло вре ме да се по ку ша са пре тре са њем, па и 
са из ра зи том ре ак ту е ли за ци јом књи жев нона уч них ча со пи са као 
пе ри о дич ног књи жев ног, ко му ни ка ци о ног и се ми о тич ког жан ра. 

ПО ЈАМ КЊИ ЖЕВ НОНА УЧ НОГ ЧА СО ПИ СА ДУ ГОГ,  
КОН ТИ НУ И РА НОГ ТРА ЈА ЊА: ДВА ФРАН ЦУ СКА,  

ДВА АМЕ РИЧ КА И ЈЕ ДАН СРП СКИ СЛУ ЧАЈ

Под пој мом књи жев нона уч ног ча со пи са (енгл. jo ur nal, maga
zi ne; нем. ze itschrift, ma ga zin; фр. jo ur nal, ma ga zi ne; рус. га зе та, жур
нал) обич но под ра зу ме ва мо пе ри о дич ну пу бли ка ци ју по све ће ну 
књи жев ним, кул тур ним и на уч ним те ма ма у нај ши рем сми слу те 
ре чи. У за ви сно сти од то га да ли се пе ри о ди кум по ја вљу је у но вин
ском или књи жном фор ма ту, на зив се ме ња од књи жев ног ли ста 
и но ви на, пре ко жур на ла и ма га зи на, па до књи жев ног ча со пи са. 
То зна чи да би то билe пу бли ка ци је ко је об ја вљу ју тек сто ве ко ји 
при па да ју књи жев ним жан ро ви ма (пе сме, епо ви, крат ке при че, 
но ве ле, при по вет ке, при по ве сти, крат ки ро ма ни, де ло ви ро ма на 
или чак ро ма ни у на став ци ма, дра ме или де ло ви дра ма и сл.), за тим 
ме шо ви тим или књи жев нона уч ним жан ро ви ма (есе ји, пу то пи си, 
би о гра фи је, ау то би о гра фи је, ме мо а ри, днев ни ци, пи сма, ин тер вјуи, 
раз го во ри / ди ску си је, ре пор та же, фељ то ни и сл.), као и раз ли чи тим 
про зним тек сто ви ма усме ре ним ка про у ча ва њу је зи ка, књи жев но
сти, кул ту ре и на у ке (кри тич ки при ка зи, књи жев но кри тич ке, књи
жев но те о риј ске и књи жев но и сто риј ске рас пра ве, по е тич ки трак
та ти, фи ло соф ска и ду хов но и сто риј ска ли те ра ту ра, дру штве не и 
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по ли тич ке, кул ту ро ло шке, ме диј ске и ко му ни ко ло шке сту ди је, 
рас пра ве у обла сти дру штве но ху ма ни стич ких на у ка, по пу лар них 
при род нома те ма тич ких ди сци пли на и сл.). У по гле ду при ло га/ 
чла на ка ко је об ја вљу је, књи жев нона уч ни ча со пис ис ка зу је из ра
зи ту на кло ност ка жан ров ској ра зно вр сно сти, а од го ва ра ју ћа за сту
пље но сти раз ли чи тих жан ро ва тре ба на стра ни ца ма пе ри о дич не 
пу бли ка ци је да омо гу ћи раз ли чи те вр сте кри тич ких, те о риј ских 
и исто ри о граф ских на чи на раз у ме ва ња и од го ва ра ју ћих ко мен та ра. 
У том сми слу је не сум њи ва и ве о ма ва жна уло га књи жев нона уч
них ча со пи са у по гле ду умно жа ва ња и ши ре ња по ља деј ста ва, па и 
по пу ла ри за ци је пре све га књи жев но сти, али и умет но сти, кул ту ре, 
кри тич ког ми шље ња и из град ње од го ва ра ју ћег си сте ма вред но сти.

1. Тер ми но ло шке не до у ми це и два фран цу ска слу ча ја:  
Le jo ur nal des sçavans и Re vue des de ux Mon des 

Књи жев нона уч ни ча со пи си при па да ју кор пу су пе ри о дич них 
из да ња, а у том по гле ду их тре ба раз ли ко ва ти и одва ја ти од но ви на. 
Но ви не (new spa pers, ze i tun gen, jo ur nal) из ла зе ве о ма уче ста ло, нај
че шће сва ко днев но, а ре дов но до но се ве сти, из ве шта је, ре пор та же 
и ко мен та ре, па по то ме пред ста вља ју основ не озна ке или обе лежја 
ин фор ма тив них ак тив но сти нео п ход них за пу но по зна ва ње време
на и про сто ра, до га ђа ја и про це са, те лич но сти од ређе ног дру штва. 
Овај ме диј ски жа нр од ли ку је не пре ста на ак ту ел ност, и то на днев
ном ни воу, по том при сту пач ност и са др жин ско оби ље у ве зи са 
ра зно вр сним дру штве ним до га ђа ји ма, при че му до мини ра ре фе
рен ци јал на функ ци ја је зи ка, са ви ше или ма ње при сут ним ко мен
та тор ским и ин тер пре та тив ним дис кур сом. Но ви не се раз ли ку ју 
и по обим но сти про сто ра на чи је ре фе рент ни оквир, па и на од го
ва ра ју ће чи та ла штво ра чу на ју, та ко да мо же мо раз ли ко ва ти ло
кал не, ре ги о нал не, над ре ги о нал не, на ци о нал не и над на ци о нал не 
но ви не. Та ко ђе се раз ли ку ју и пре ма вре ме ну по ја вљи ва ња ових 
пу бли ка ци ја, па раз ли ку је мо ју тар ње, днев не и ве чер ње, те не дељ не 
но ви не. За раз ли ку од но ви на, ча со пи си (Ze itschrif ten) усме ре ни 
су ка од ре ђе ним те мат ским обла сти ма, па их раз вр ста ва мо на: књи
жев не, на уч не, струч не, по зо ри шне, умет нич ке ча со пи се итд. Пе
ри о ди ка у овом обла сти ма де ли ла се и пре ма уче ста ло сти из лаже
ња: днев ник, не дељ ник, ме сеч ник, го ди шњак, или пре ма при ро ди 
пу бли ка ци је: ма га зин, ал ма нах, илу стро ва ни ча со пис и др. 

Уко ли ко па жљи во, на пла не тар ном ни воу раз мо ри мо фе но
мен књи жев нона уч них ча со пи са ду гог, кон ти ну и ра ног тра ја ња, 
мо же мо до ћи до ве о ма за ни мљи вих опа жа ња. Исти на је да ши ром 
све та, и то не са мо у тзв. ве ли ким кул ту ра ма са чвр стим раз вој ним 
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кон ти ну и те ти ма, не го и код број ча но ма лих на ро да мо же мо на ћи 
при ме ре чи сто на уч них ча со пи са ко ји има ју и ду же тра ја ње од два 
ве ка. Нај ста ри јим ча со пи сом у Фран цу ској, па и чи та вој Европи 
сма тра се Le jo ur nal des sçavans („Ча со пис уче них“), ко ји је ја ну а ра 
1665. го ди не, у Па ри зу, по кре нуо фран цу ски пи сац и адво кат Дени 
де Са ло (De nis de Sal lo). Ча со пис је из ла зио као на уч ни го ди шњак, 
а по тра јао је до 1792, ка да је до жи вео пр ви пре кид из ла же ња, и то 
за вре ме Фран цу ске гра ђан ске ре во лу ци је; по све ћен про у ча ва њу 
књи жев но сти, кул ту ре и исто ри је, ча со пис ни је оста вљао про сто ра 
за са вре ме ну књи жев ност. Овај ча со пис је под не што из ме ње ним 
на зи вом Jo ur nal des sa vants об но вљен 1797. го ди не, а по ја вио се 
са мо је дан ча со пи сни број, да би опет усле дио за стој у из ла же њу. 
Дру го об на вља ње на ста ло је 1816. го ди не, а од та да овај го ди шњак 
из ла зи под за шти том Фран цу ског ин сти ту та (In sti tut de Fran ce), 
да би у пе ри о ду 1908–2020. из ла зио под за шти том Ака де ми је за 
ар хе о ло ги ју и ра ну исто ри ју (Académie des in scrip ti ons et bel les 
let tres), ве о ма ста ре ин сти ту ци је ко ја је осно ва на 1663. Го ди не 2021. 
ча со пис пре у зи ма бел гиј ска ком па ни је Пи терс па бли шерс (Pe e ters 
Pu blis hers), ме ђу на род ни ака дем скона уч ни из да вач осно ван у Ли
ве ну (Le u ven) 1857. го ди не. Ча со пис ни је из ла зио све га 22 годинe 
(1793–1796; 1798–1815) за све у куп ни пе ри од од 359 го ди на ко ли ко 
де ли го ди ну осни ва ња (1665) и го ди ну ка да оба вља мо ово ис тра
жи ва ње (2024). Им пре сив но је, да кле, тра ја ње овог пе ри о ди ку ма, 
али је жан ров ски по сма тра но реч о дру га чи јем ти пу ча со пи са у 
од но су на Ле то пис: Jo ur nal des sa vants ни је ча со пис у стро гом 
сми слу те ре чи не го је го ди шњак, а уз то он је пре вас ход но на у чан 
по ка рак те ру, за хва та ју ћи књи жев ност са мо у ме ри у ко јој је реч 
о књи жев но и сто риј ским, фи ло ло шким и кул тур но и сто риј ским фе
но ме ни ма. Са вре ме ну књи жев ност он не не гу је и не из у ча ва не го 
је реч о на уч ном ча со пи су ко ји из у ча ва пре вас ход но књи жев ну 
про шлост. Чи сто жан ров ски по сма тра но, реч је о на уч ном го ди
шња ку ши рег кул ту ро ло шког и фи ло ло шког усме ре ња. 

Дру ги фран цу ски слу чај је сте ча со пис Re vue des de ux Mon des 
чи ји се пр ви број по ја вио 1. ав гу ста 1829. го ди не, а но сио је под на
слов „о по ли ти ци, ад ми ни стра ци ји и оби ча ји ма“ („de la po li ti que, de 
l’ ad mi ni stra tion et des mœurs“). Ча со пис су осно ва ли Про спер Му ро 
(Pro sper Mo u roy) и Пјер де Се гуДи пе ро (Pi er re de SégurDu peyro n), 
a из да вач је би ло по себ но дру штво фор ми ра но за по тре бе ча со пи са 
(So ciété de la Re vue des de ux Mon des). У по чет ку се овај пе ри о ди кум 
нај ви ше ба вио фе но ме ном пу то ва ња и ме ђу на род ним по сло ви ма, 
да би по том сво ју де лат ност усме рио ка то ме да из гра ди кул тур ни, 
еко ном ски и по ли тич ки мост из ме ђу Фран цу ске и Сје ди ње них Аме
рич ких Др жа ва, тј. из ме ђу Ста рог и Но вог Све та. Об ја вљу ју ћи при



99

ло ге из књи жев но сти, исто ри је, умет но сти и раз ли чи тих на у ка, ча
со пис је уре ђи ван са скло но шћу ка сту ди о зним и уте ме ље ним прило
зи ма, а уред ни ци ма су би ли: Фран соа Би ло (François Bu loz, 1831–
1877), Шарл Би ло (Char les Bu loz, 1877–1893), Фер ди нан Бри не тјер 
(Fer di nand Bru ne tiè re, 1893–1906), Фран соа Шар ме (François Char
mes, 19071915), Ре не Ду ми (René Do u mic, 19161937), Ан дре Шо ми 
(An dré Cha u me ix, 19371955), КлодЖо зе Ги њо (Cla u deJo seph Gig
no ux, 1955–1966), Жан Ви њо (Jean Vig ne au (1966–1970), Жан Жо дел 
(Jean Ja u del, 1970–1991), Жан Бо то рел (Jean Bot ho rel, 19911995), 
Бру но де Се сол (Bru no de Ces so le, 1995–1999), На та ли де Бе дри д’Асо 
(Nat ha lie de Be a dry d’As son, 1999–2002), Ми шел Кре пи (Mic hel 
Crépu, 2002–2014) и Ва ле ри То ра ни (Va le rie To ra nian (od 2014). Ни 
овај дру ги фран цу ски ча со пис не би се мо гао сма тра ти књи жев но
на уч ним ча со пи сом у ужем сми слу не го је бли жи ши рем кон цепту 
ча со пи са по све ће ног кул тур ним и дру штве ним пи та њи ма.

2. Два аме рич ка слу ча ја:  
The Yale Re vi ew и North Ame ri can Re vi ew

У свет ској ча со пи сној про дук ци ји ја сно се из два ја ју два књи
жев нона уч на ча со пи са ду гог, кон ти ну и ра ног тра ја ња, је дан аме
рич ки – The Yale Re vi ew и је дан срп ски – Ле то пис Ма ти це срп ске. 
Оба су осно ва на у пр вој че твр ти ни XIX ве ка, оба су по чет ком XXI 
ве ка на вр ши ла пу на два ве ка сво га по сто ја ња, па се у том сми слу 
по ја вљу ју као оди ста спе ци фич ни и нео бич ни фе но ме ни у окви
ри ма пла не тар не, свет ске кул ту ре. Ова два ча со пи са су на ста ла у 
ве о ма раз ли чи тим со ци јал ним и кул ту ро ло шким ам би јен ти ма, 
али њи хо во тра ја ње, при ро да и на чин функ ци о ни са ња сва ка ко су 
ве о ма при влач ни и иза зов ни. Због то га је се ми о тич ки ве о ма за ни
мљи во осмо три ти ка ко ова два ча со пи са, у два ве о ма раз ли чи та 
дру штве на кон тек ста функ ци о ни шу, ка кве кул ту ро ло шке функ ције 
они оба вља ју, те шта се из тих про це са мо же за кљу чи ти о при роди 
кул ту ра и дру шта ва чи ји су они са став ни чи ни о ци? 

По ку ша ва ју ћи да од го во ри мо на по ста вље на пи та ња, раз мо
три ће мо два спе ци фич на слу ча ја из исто ри је пе ри о дич ких пу бли
ка ци ја Сје ди ње них Аме рич ких Др жа ва, а та ква ком па ра ци ја нам 
мо же би ти ве о ма ин струк тив на у по гле ду на чи на на ко ји уоп ште 
раз у ме ва мо фе но мен књи жев нона уч ног ча со пи са ду гог, кон ти
ну и ра ног тра ја ња. Ова раз ма тра ња, па и по ре ђе ње са при ро дом и 
на чи ном функ ци о ни са ња Ле то пи са Ма ти це срп ске мо гу нас до
ве сти до из ве сних, оп шти јих уви да и за кљу ча ка. 

 Пр ви аме рич ки фе но мен ко ји нај ви ше од го ва ра са мом пој му 
књи жев нона уч ног ча со пи са ду гог, кон ти ну и ра ног тра ја ња је сте 
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The Yale Re vi ew: овај ча со пис је по чео да из ла зи 1819. го ди не у Њу 
Хеј ве ну (Ко нек ти кат, САД) ста ра њем гру пе ен ту зи ја ста и евангели
стич ких ми си о на ра, а ка сни је је под за шти том ја ких уни вер зи те та 
(по пут Уни вер зи те та „Џон Хоп кинс“ из Бал ти мо ра, те ко нач но Јејлс
ког уни вер зи те та из Њу Хеј ве на) за до би јао све сло же ни је и ком плек
сни је функ ци је ко је го то во да ни су ви ше има ле ни ка квих до дир них 
та ча ка са по чет ним функ ци ја ма због ко јих је ча со пис и осно ван. 
Це ло куп на исто ри ја ча со пи са ко ји се да нас на зи ва The Yale Re vi ew 
(Јејлс ки пре глед), ја сно раз ли ку је три основ не фа зе ње го вог раз во ја. 
У по чет ку, у пе ри о ду 18191842, под на зи ви ма The Chri stian Spec ta
tor и The Qu ar terly Chri stian Spec ta tor, он је на стао и раз ви јао се као 
ти пич но ре ли ги о зни ча со пис ко ји је усме рен ка под сти ца њу еванге
ли за ци је и спро во ђе ња про те стант ских ми сија у САД, као и ши ром 
све та. У дру гој фа зи, у пе ри о ду од 1843. па до 1911, ча со пис је, под 
на зи вом The New En glan der, за тим New En glan der and Yale Re vi ew 
и The Yale Re vi ew, об ли ко ван као на уч нопо ли тич ки ча со пис, усме
рен ма хом ка опи су и ту ма че њу међу на род них по ли тич ких при ли ка, 
ге о по ли тич ких, исто риј ских са гле да ва ња, дру штве них, ре ли гиј ских 
и еко ном ских ана ли за и сл. У тре ћој фа зи, по чев од 1911. го ди не, тј. 
од мо мен та ка да је уред нич ке по сло ве пре у зео Вил бур Крос, овај 
ча со пис је, под на сло вом Yale Re vi ew и The Yale Re vi ew, по сте пе но 
за до би јао про фил на уч нокњи жев не и дру штве нопо ли тич ке пе
ри о дич не пу бли ка ци је, с тим што се та при ро да по не што ме ња ла 
у вре ме ни ма раз ли чи тих уред ни ка и њи хо вих уред нич ких конце
па та: по не кад је он по ста јао ви ше на уч ни, по не кад ви ше књи жев ни, 
али тај од нос је трај но остао као осно ва иден ти те та ове пу бли ка
ци је. Тhe Yale Re vi ew једи но ни је из ла зио то ком 1990. го ди не, па на 
пла не тар ном ни воу то, по све му су де ћи, пред ста вља књи жев но 
на уч ни ча со пис са нај ма ње на ру ше ним кон ти ну и те том из ла же ња.

Дру ги аме рич ки фе но мен ове вр сте во ди нас ка још да љој го
ди ни осни ва ња, али и ка ма ње им пре сив ним по да ци ма о кон ти
ну и те ту у из ла же њу. Нај ста ри ји аме рич ки књи жев ни ча со пис који 
и да нас из ла зи је сте, без сум ње, North Ame ri can Re vi ew (Се вер но 
аме рич ки пре глед), ко ји је као дво ме сеч ник, под уред ни штвом 
Ви ли ја ма Тју до ра (Wil li am Tu dor) по чео 1815. го ди не да из ла зи у 
Бо сто ну (Ма са чу сец, САД), у кру гу кул тур но ве о ма ак тив них људи 
на ис точ ној оба ли с по чет ка XIX ве ка, Ду бо ко све стан зна ча ја ин те
лек ту ал них ини ци ја ти ва Бо стон ског кру га, Тју дор је у јед ном пи
сму из 1819. го ди не Бо стон на звао ‘аме рич ком Ати ном’, от при ли ке 
она ко ка ко су срп ски ин те лек ту ал ци не што ка сни је, то ком 60их 
го ди на XIX ве ка, Но ви Сад зва ли ‘срп ском Ати ном’. Ча со пис North 
Ame ri can Re vi ew осно ван је да бу де не ка вр ста так ма ца и про тив
те же во де ћим бри тан ским ча со пи си ма, те упо ри ште у бор би америч
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ког на ро да за сло бо ду и са мо стал ност, све у ду ху ан ти ко лони јал не 
аме рич ке Де кла ра ци је не за ви сно сти (1776). Вре ме ном је ча со пис 
сре ди ном 19. ве ка по стао во де ћи аме рич ки књи жев ни пе ри о ди кум, 
све до по ја ве ча со пи са Atlan tic Monthly (Атлант ски ме сеч ник) 1857. 
го ди не, али и по сле тог вре ме на је ва жност овог ча со пи са у аме рич
кој кул ту ри би ла ве о ма ве ли ка, прем да не во де ћа. То ком сво га ра да 
ча со пис ни је сте као нај бо љу ин сти у ци о нал ну за шти ту, па га вла
сни ци и уред ни ци 1878. се ле у Њу јорк, где је из ла зио све до 1940. 
North Ame ri can Re vi ew је 1935. про дат Џо зе фу Хил то ну Сми ту, 
ко ји је по сле из ве сног вре ме на ову пу бли ка ци ју увео у сфе ру ко
руп тив них скан да ла, па је чак био осу ђен због при ма ња ми та од 
Ја па на ца, а ча со пис за бра њен. По сле то га је на стао ду ги пре кид 
у ра ду, да би тек 1964, на ко ле џу Кор нел у Ајо ви, по но во по чео да 
из ла зи под уред ни штвом пе сни ка Ро бер та Да на. Го ди не 1968. ку
пу је га Уни вер зи тет Се вер на Ајо ва, из Си дер Фол са (Ce dar Falls), 
па с та квом за шти том ча со пис до да нас из ла зи без пре ки да.

3. Ком па ра тив ни уви ди:  
The Yale Re vi ew и Ле то пис Ма ти це срп ске

У свет ским ре ла ци ја ма по сма тра но, Ле то пис Ма ти це срп ске 
са сво јим ли ни ја ма кон ти ну и те та ула зи у круг ве о ма ма лог бро ја 
књи жев нона уч них ча со пи са, ко јих у САД, да кле, има све га два. 
Од та два слу ча ја пу ну ана ло ги ју мо же мо ус по ста ви ти пре вас ход но 
из ме ђу ча со пи са The Yale Re vi ew и Ле то пи са Ма ти це срп ске јер 
са мо ова два ча со пи са ре а ли зу ју кон ти ну и тет го то во у пу ном ка
па ци те ту: The Yale Re vi ew ни је из ла зио јед ну је ди ну го ди ну (1990), 
а Ле то пис ни је из ла зио укуп но 13 го ди на (1835, 1836, 1849, 1915, 
1916, 1917, 1918, 1919, 1920, 1942, 1943, 1944, 1945. го ди не). При том 
су Ле то пи со ви пре ки ди у из ла же њу сви од ре да на мет ну ти спо ља
шњим раз ло зи ма, а ни ка да не ка квим уну тар њим сла бо сти ма. Први 
пре кид де сио се ка да је 1835–36. го ди не Угар ска др жав на ад мини
стра ци ја по ку ша ла да за бра ни Ма ти цу срп ску, па је то за у ста ви ло 
из ла же ње ча со пи са све док уста но ва по но во ни је до би ла зва нич
но одо бре ње за про ду же так ра да. Дру ги пре кид збио се 1848–1849. 
го ди не док је тра ја ла ре во лу ци ја у Пе шти и Бу ди му, па је уред ник 
Јо ван Су бо тић ус пео да об ја ви са мо јед ну књи гу за 1848. го ди ну 
(уме сто че ти ри књи ге ко ли ко је ре дов но об ја вљи ва но за све вре ме 
Су бо ти ће вог уред ни ко ва ња 1842–1847), та ко да је пре кид на чи њен 
са мо у 1849. го ди ни. Тре ћи пре кид у из ла же њу Ле то пи са на чи њен 
је за вре ме Пр вог свет ског ра та, али су у 1914. иза шле чак три књи
ге (књ. 297, 298, 299), чи ме је и за вр ше но уред ни ко ва ње Ти хо ми ра 
Осто ји ћа, да би тек 1921. го ди не уред ник Ва са Ста јић об ја вио књ. 300 
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ко ја је и фор мал но, на зна ком да је реч о вре ме ну 1914–1921, по кри
ла чи тав овај ду ги пе ри од за о ста ја ња. С об зи ром на те шке по тре се 
кроз ко је је про ла зи ла Ма ти ца срп ска, ча со пис ни је обно вљен од мах 
по за вр шет ку ра та 1918. го ди не, не го је об но ва уста но ве по тра ја ла 
још 1919. и 1920, да би ча со пис по но во био по кре нут тек 1921. го ди
не. И ко нач но, че твр ти пре кид по тра јао је у го ди на ма 1942–1945, с 
тим што је 1941. иза шла јед на књи га ко ју је при пре мио уред ник 
Ни ко ла Ми лу ти но вић. Сло бод но се мо же ре ћи да су сви ови преки
ди у окол но сти ма ко је ни су до пу шта ле ау тен ти чан и сло бо дан ства
ра лач ки чин, углав ном слу жи ле Ма ти ци срп ској на част јер ни је 
ула зи ла у тру ле ком про ми се са не при род ном, ства ра ла штву не на
кло ње ном си ту а ци јом у ко јој се ау тен тич ни ства ра о ци ве о ма че сто 
по ја вљу ју као жр тве ра зно вр сних ма ни пу ла тив них ме ха ни за ма.

Ова два ча со пи са, The Yale Re vi ew и Ле то пи са Ма ти це срп ске, 
по све му су де ћи, да нас пред ста вља ју два, у све ту нај све тли ја при
ме ра ду гог, кон ти ну и ра ног оба вља ња ми си је по све ће ног не го ва ња 
књи жев ног ства ра ла штва, на уч ног са зна ња и пу бли ци стич ке ак тив
но сти у јав ном, кул тур ном жи во ту. Оче ки ва ти ова кве, ду го трај не 
ча со пи се у САД, са свим је бли ско па ме ти уко ли ко по зна је мо мно
го број не чи ње ни це кон ти ну и ра на ог, ста бил ног дру штве ног, еко ном
ског, кул тур ног, на уч ног и сва ког дру гог раз во ја, од су ства вој них 
ак тив но сти на соп стве ном тлу по сле за вр шет ка гра ђан ског ра та 
1861–1865. го ди не (из у зме мо ли, да ка ко, си стем ско, ге но цид но уни
шта ва ње Ин ди ја на ца на ме сти ма ко ја ни су би ли вољ ни да пре пу сте 
бе лим ко ло ни за то ри ма), као и по себ но ва жне чи ње ни це да су САД 
по сле Пр вог свет ског ра та по ста ле во де ћа си ла све та ко ја је на це лој 
ку гли зе маљ ској на сто ја ла да ус по ста ви свој си стем мир ног по рет
ка на зван Pax Ame ri ca na. На су прот то ме, са свим нео че ки ва но, као 
из раз при јат ног из не на ђе ња по ја вљу је се чи ње ни ца да та кав књи
жев нона уч ни ча со пис ду гог, кон ти ну и ра ног тра ја ња на ла зи мо и у 
срп ској кул ту ри, та квој кул ту ри ко ја је из ло же на дис кон ти ну и те
ти ма и че сто не по вољ ним усло ви ма кул тур ног жи во та, укљу чу ју ћи 
и чи ње ни цу да је под виг ове вр сте пу них де вет де це ни ја ис тра јао 
у Хаб збур шком цар ству, ван соп стве не др жа ве. Та кав на чин по сто
ја ња под ра зу ме вао је од су ство сва ке си стем ске по мо ћи др жа ве, те 
ис кљу чи ви осло нац на фи нан сиј ска ре ше ња ко ја су осни ва чи ча со
пи са и чел ни ци уста но ве, по си сте му осни вач ког уло га, те до бротвор
не и за ду жби нар ске де лат но сти, не ка ко успе ва ли да обез бе де.

На при ме ру ова два ча со пи са, The Yale Re vi ew и Ле то пис 
Ма ти це срп ске, ко ја већ два ве ка кон ти ну и ра но оба вља ју сво ју 
де лат ност, мо же мо утвр ди ти шта су трај не, су штин ске и ау тен тич
не, а шта про мен љи ве, исто риј ски од ре ђе не и раз вој но усме ре не 
од ли ке и вред но сти не са мо та два ча со пи са не го и обе кул ту ре 
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ко јој ти ча со пи си при па да ју. Због то га, на ни воу свет ске, пла не тар
не кул ту ре, ду жну па жњу тре ба усме ри ти не са мо ка фе но ме ни ма 
књи жев них и књи жев нона уч них ча со пи са ду гог, кон ти ну и ра ног 
тра ја ња не го и по себ но ка ова два, одав но до ка за на при ме ра ове 
вр сте. Због то га пред лог из 2021. го ди не да се Ле то пис Ма ти це 
срп ске увр сти на УНЕ СКОову  ли сту „Се ћа ње све та“, по ја ча вам 
и пред ло гом да се као уни вер зал на, свет ска вред ност ис так не фе
но мен књи жев нона уч ног ча со пи са ду гог, кон ти ну и ра ног тра ја ња, 
за ко ји је ча со пис The Yale Re vi ew ве о ма упе ча тљив при мер. Уз ова 
два ча со пи са тре ба ло би по себ ну па жњу по све ти ти мно гим дру гим 
књи жев ним или књи жев нона уч ним ча со пи си ма ду гог, кон ти ну
и ра ног тра ја ња ко ји су на ста ја ли у скло пу ра зних на ци о нал них 
кул ту ра ши ром све та. Фе но мен о ко јем го во ри мо је у пу ној ме ри 
ин тер на ци о на лан и оп шти, те при па да кру гу уни вер зал них кул
тур них вред но сти. Због то га би сви ови ча со пи си тре ба ло да се 
ме ђу соб но бо ље упо зна ју, да поч ну да раз ме њу ју ис ку ства, те да 
уну тар за јед нич ког ко му ни ка ци о ног по ља отво ре про стор де ло
ва ња ко ји во ди ка ја сни јем де фи ни са њу ка ко на ци о нал них спе ци
фич но сти та ко и за јед нич ких оп ште чо ве чан ских ци ље ва. Ре ал но 
би се мо гло оче ки ва ти да се на на у ци, фи ло со фи ји и кри тич ком 
ми шље њу за сну ју про грам ски кон цеп ти ми си је ум ног раз во ја свих 
на ци о нал них кул ту ра ко је не па те од ксе но фо би је, или од су же не 
све сти ка кву мо же да на мет ну твр ди на ци о на ли зам и шо ви ни зам, 
про вин циј ски хо ри зонт ми шље ња или уско гру дост у раз у ме ва њу 
и вред но ва ња ства ра лач ких чи но ва. Са та квим про грам ским кон
цеп ти ма чак и кул ту ре број ча но ма лих на ро да мо гле би ја сни је да 
ар ти ку ли шу свој до при нос гло бал ној, свет ској кул ту ри у ме ри у 
ко јој оне је су спо соб не да ство ре де ла уни вер зал них вред но сти. 

Ка да го во ри мо о фе но ме ну књи жев них ча со пи са ду гог, конти
ну и ра ног тра ја ња, по жељ на из у ча ва ња ши ром све та би ва ља ло да 
ја сно ар ти ку ли шу не ко ли ко основ них пи та ња, те да на та пи та ња 
по ну де ва ља не од го во ре. Пр во, ва жно је иден ти фи ко ва ти у ко јим све 
кул ту ра ма по сто је ова кви фе но ме ни, ка ко у тзв. ве ли ким та ко и у 
тзв. ма лим кул ту ра ма, ка ко у оним кул ту ра ма са ја ким та ко и оним 
са сла бим еми си о ним мо ћи ма. Дру го, ва жно је утвр ди ти ка ква је 
при ро да и ко је су кул тур не функ ци је, ка кве су те ме, иде је, сти ло ви, 
ства ра о ци ко ји у то ме уче ству ју, те ка кви су раз вој ни то ко ви и кон
крет не про ме не ко је су та кви фе но ме ни до жи вља ва ли то ком свог 
ду гог тра ја ња. Тре ће, ва жно је утвр ди ти про стор отво ре но сти, дија
ло га и са рад ње упра во та квих ча со пи са ко ји до бро по зна ју ме ха ни зме 
ду гог тра ја ња кул тур них тво ре ви на, па ће на та квом ко му ни ка ци
о ном по љу уче сни ци уме ти на му дар на чин да осми сле ефи ка сно 
де ло ва ње та квих ча со пи са на ра зним тач ка ма ши ром ку гле зе маљ ске.
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Ве ру ју ћи у оп шта на че ла сло бо де, ди ја ло га и де мо кра ти је, ве
ру ју ћи у на че ла отво ре но сти све та, сна гу ар гу ме на та и кри тич ког 
ми шље ња, Ма ти ца срп ска са огром ним за до вољ ством, са до бром 
ве ром у моћ сми сла и с на дом у чо ве ко ве кре а тив не по тен ци ја ле 
на сто ји да оку пи у про стор ди ја ло га мно ге књи жев не ча со пи се 
ко ји зна ју ка ко тра ја ти ду го и ка ко по све ће но оба вља ти сво ју ми
си ју. У том сми слу су ис ку ства књи жев них ча со пи са као што су 
The Yale Re vi ew и Ле то пис Ма ти це срп ске из у зет но ва жна и по уч
на, па би њи хо вим укљу чи ва њем у си стем ме ђу на род них кул тур
них вред но сти под за шти том УНЕ СКОа, овај фе но мен тре ба ло 
не са мо ја сно из дво ји ти не го и па жљи во про у ча ва ти и не го ва ти, 
ши ро ко раз гра на ва ти и ме ђу соб но по ве зи ва ти на свим стра на ма 
све та. Сми сао ова квог чи на тре ба пре по зна ва ти у ду гим, кон ти ну
и ра ним на по ри ма да се отво ре ност ду ха, сло бо да ми сли и деј ство 
кри тич ке све сти очу ва ју као трај не вред но сти људ ско га ума, кре
а тив них мо ћи, па и де мо крат ске дру штве не за јед ни це чи ју ко хе зију 
у бу дућ но сти мо же мо са мо при жељ ки ва ти.

4. Пре ли ми нар ни за кључ ци: књи жев нона уч ни ча со пис  
ду гог, кон ти ну и ра ног тра ја ња

Из ова квог, тек овла шног раз ма тра ња три ка рак те ри стич на слу
ча ја књи жев нона уч них ча со пи са ко ји су ду го тра ја ли, два аме ричка 
ча со пи са и јед ног срп ског, мо же мо из ве сти не ко ли ко са свим уте меље
них, оп штих за кљу ча ка. Да би јед на пе ри о дич на пу бли ка ци ја ду го, 
кон ти ну и ра но тра ја ла нео п хо дан је скуп раз ли чи тих чи ни ла ца:

1. Нео п ход ни су ја ки уред ни ци као ин ди ви ду ал ни кре а тив ци 
спо соб ни да осми шља ва ју ра зно вр сна по ља ства ра ла штва ко ја у 
ча со пи су тре ба да бу ду пред ста вље на; ти по сло ви под ра зу ме ва ју 
пре све га ани ма ци ју нај ва жни јих чи ни ла ца ау тор ске и са рад нич
ке мре же, ва ља ну се лек ци ју тек сто ва, као и та кву пре зен та ци ју у 
ча со пи сном кон тек сту ко ја ће при ву ћи чи та о це и укљу чи ти их у 
ак ти ван ди ја лог.

2. Нео п ход ни су дра го це ни ау то ри и са рад ни ци ко ји ће пону
ди ти ква ли тет не тек сто ве на осно ву ко јих мо же би ти обез бе ђе на 
ре ле вант ност при ло га и њи хо ва иза зов ност у ко му ни ка циј ском 
кон тек сту срп ске, европ ске и свет ске кул ту ре; убе дљи вост де ло ва
ња јед ног ча со пи са нај ви ше за ви си од са рад нич ке, ау тор ске мре же, 
од то га чи ји и ка кви тек сто ви се об ја вљу ју.

3. Нео п ход ни су спо соб ни из да ва чи, што нај че шће под ра зу
ме ва ста бил не уста но ве у ста бил ним др жав ним си сте ми ма, те уз 
про ми шље ну по ли тич ку по др шку, а сви тре ба у свом де ло кру гу 
ра да да бри ну о обез бе ђе њу ма те ри јал них усло ва ну жних за успе
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шно функ ци о ни са ње ча со пи са, од при прем них по сло ва, пре ко 
штам па ња пу бли ка ци је, па до ње не ди стри бу ци је и пла сма на у 
јав ном жи во ту и ши ро ком ко му ни ка циј ском про сто ру. Са мо чи тав 
ин сти ту ци о нал ни си стем мо же пред ста вља ти нај о збиљ ни ју га
ран ци ју да ће ча со пис мо ћи да функ ци ни о ни ше у ду гом вре мен ском 
раз до бљу. Овај раз лог је био ве о ма ва жан у слу ча ју успе шног, кон
ти ну и ра ног тра ја ња ча со пи са The Yale Re vi ew, ко ји је нај бо ље окри
ље на шао у Јејлс ком уни вер зи те ту, а Ле то пис Ма ти це срп ске та кву 
за шти ту на ла зи у Ма ти ци срп ској као нај ста ри јој срп ској кул тур ној 
уста но ви. За раз ли ку од ова два ча со пи са са ја ком ин сти ту ци о нал
ном за шти том, North Ame ri can Re vi ew био је пре пу штен при ват ном 
вла сни ку ко ји, очи глед но, ни је имао сна ге да се од у пре иза зо ви ма 
ко ји иду ис под нео п ход ног мо рал ног и прав ног ми ни му ма: по сле 
пре ки да из ла же ња 1940. го ди не, ча со пис је на ста вио свој жи вот тек 
кад је 1964. на шао до вољ но ва ља ну ин сти ту ци о нал ну за шти ту.

4. Нео п ход но је по сти ћи успе шно раз у ме ва ње раз ли чи тих ти
по ва по е тич ких, ге не ра циј ских, кул тур них ко до ва, те ва ља но снала
же ње у ди на ми ци сме њи ва ња чи ни ла ца тра ди ци је и ино ва ци је, те 
трај но сти и ефе мер но сти. Ча со пис не сме би ти кон зер ва ти ван и не 
сме за у ста вља ти то ко ве раз во ја, али ва ља да бу де тра ди ци о на лан 
та ко да уме пре по зна ти трај не, ства ра лач ке, уни вер зал не вред но сти, 
ко је ће се успе шно дис тан ци ра ти у од но су на оно што је про ла зно, 
по мод но, три ви јал но, па чак и ре во лу ци о нар но. Ре во лу ци о нар ност 
ча со пи са ну жно до во ди до ње го вог огра ни че ног тра ја ња, оно ли ко 
ко ли ко је нео п ход но да се не ка ве ли ка, пре крет нич ка ино ва ци ја уве
де у ко му ни ка ци о ну сфе ру и у до вољ ној ме ри ле гити ми ше; кон зерва
тив ност ча со пи са чи ни да он вре ме ном са мо гу би на ак ту ел но сти јер 
од би ја ње сва ке про ме не ну жно ис ка зу је гу би так нео п ход ног раз ло га 
за дуг жи вот ча со пи са. Та кву еле гант ну при ла го дљи вост ствар но сти, 
та кву спрем ност да се па жљи во про це њу ју и вред ну ју књи жев не 
чи ње ни це мо гу има ти са мо ча со пи си ко ји се по ста вља ју из над анти
те тич ког су о ча ва ња кон зер ва тив но сти и ре во лу ци о нар но сти.

5. Ча со пис мо ра до бро да се по зи ци о ни ра у сфе ри дру штве них, 
по ли тич ких, кул ту ро ло шких ре ла ци ја, да их ја сно пре по зна је, ум
но про ми шља и ко мен та ри ше, те кре а тив но ко ри сти, па да се с 
ду бо ким, ак тив ним раз у ме ва њем по ста вља у од но су на ак ту ел не 
про це се, да уме да ода бе ре нај кре а тив ни је аспек те и да њи ма обез
бе ди при ро ри тет ни трет ман. Да би ду го тра јао, ча со пис не сме би
ти све ден на из ве сне крат ко роч не, по ли тич ки ам би ци о зне и че сто 
ре во лу ци о нар ном стра шћу оп сед ну те ци ље ве, не го би мо рао има ти 
из ве сну, на то ле ран ци ји за сно ва ну, пре глед ну, по пи сну, ре ги стра
тор ску и ле то пи сну функ ци ју. За то се ча со пи си ко ји ду го тра ју у 
САД име ну ју кључ ном реч ју ’re vi ew’ (пре глед, по пис, при каз, раз
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ма тра ње, кри тич ко са гле да ва ње и сл.) или у срп ском слу ча ју реч ју 
‘ле то пис’ (бе ле же ње хро но ло шким ре дом ни за до га ђа ја, опис збива
ња у вре ме ну, ана ли и сл.). Са мо спрем ност да се по сма тра ју до га
ђа ји и да се бла го об ли ку је њи хо во кре та ње, са мо та ква спрем ност 
на при ла го ђа ва ње књи жев ној ствар но сти, уз ба лан си ра не про це
се ре ги стро ва ња и ре гу ли са ња зби ва ња, омо гу ћу ју усло ве за ду ги, 
кре а тив но оси ми шље ни жи вот књи жев нона уч ног ча со пи са.

6. Нео п ход ни су пра ви, по све ће ни при ма о ци ових књи жев них 
тво ре ви на чи је по тре бе ука зу ју на из бор пра вог ти па чи та о ца ко
ји је окре нут ко ли ко про шло сти и са да шњо сти то ли ко и ка бу дућ
но сти не са мо књи жев но сти, умет но сти и кул ту ре ко ли ко и дру
штва, на ро да, па и чо ве чан ства у це ли ни. Уз то та кав књи жев но
на уч ни ча со пис мо же да на ста не са мо у од го ва ра ју ћем ам би јен ту 
са до вољ но сна жном кре а тив ном, ин те лек ту ал ном енер ги јом ме
ђу ства ра о ци ма, као и у ам би јен ту ко ји ће има ти сво ју пу бли ку, 
чи та о це, те пра ти о це раз ли чи тих ак тив но сти.

Књи жев нона уч ни ча со пис, да кле, пред ста вља чи тав си стем 
ре ла ци ја од ко јих сва ки за се бе ва ља да функ ци о ни ше успе шно 
ка ко би и це ли на би ла та ко ђе успе шна. Због то га би би ло нео п ход
но осмо три ти све по ме ну те аспек те ча со пи сног ра да ка ко би се 
са гле да ла сло же ност це ло куп ног си сте ма о ко јем го во ри мо. То све, 
да ка ко, ва жи за све ча со пи се без об зи ра на ду жи ну и кон ти ну и тет 
ње го вог тра ја ња. У слу ча ју пак ча со пи са ду гог, кон ти ну и ра ног 
тра ја ња по себ но тре ба обра ти ти па жњу не са мо на ус по ста вља ње 
ча со пи сног си сте ма у не ком пе ри о ду, не са мо на ње гов син хро ниј
ски пре сек, не го тре ба ука за ти и на мно ге про ме не ко је вре ме ном 
на ста ју, а то зна чи да ва ља са гле да ти ди ја хро ниј ски пре сек до га
ђа ња ко ји пре ва зи ла зи по је ди не епо хе и пе ри о де. Дру гим ре чи ма 
књи жев нона уч ни ча со пис ду гог, кон ти ну и ра ног тра ја ња за ни ма
ће нас као но си лац ко ли ко се ми о тич ке ста бил но сти то ли ко и се
ми о тич ке ва ри ја бил но сти. С об зи ром на ве ли ка и плод на ис ку ства 
Ле то пи са и Ма ти це срп ске у по гле ду ве шти не и му дро сти ис тра
ја ва ња у раз ли чи тим вре ме ни ма, са свим су при род не и ра зу мљиве 
на ме ре Ма ти це срп ске да по ста не про стор оку пља ња, ме ђу соб ног 
бо љег упо зна ва ња, па и по мног из у ча ва ња свих књи жев нона уч
них ча со пи са ду гог, кон ти ну и ра ног тра ја ња, ма из ко је кул ту ре 
они до ла зи ли. Ма ти ца срп ска мо ра би ти ме сто при ја тељ ског, рад
ног и кре а тив ног су сре та ња свих пче ла ра ди ли ца све та!

(Фраг мент ве ће це ли не из сту ди је о Ле то пи су Ма ти це срп ске као књи жев но 
на уч ном ча со пи су ду гог кон ти ну и ра ног тра ја ња; основ не те зе овог тек ста усме но 
су из ло же не на Све ча ној сед ни ци Ма ти це срп ске 16. фе бру а ра 2024. го ди не)




